

## Статья « КАФЕДРЕ УРОЛОГИИ БГМУ – 40 ЛЕТ»

Строцкий А.В., Юшко Е.И., Скобеюс И.А.

Опубликовано: журнал «Здравоохранение». - 2007, №2.-С.88-90.

Кафедра урологии, анестезиологии и реаниматологии БГМУ

(зав. кафедрой – профессор Строцкий А.В.)

История преподавания урологии как самостоятельной дисциплины в Минском государственном медицинском институте начинается с февраля 1967 года, когда по решению ректората была открыта кафедра урологии. Клинической базой кафедры стало незадолго до этого открывшееся 70-коечное урологическое отделение (зав. – Бань Г.А.) в 4 ГКБ г.Минска. Заведующим кафедрой и ее организатором был известный уролог и организатор здравоохранения, доктор медицинских наук, профессор Николай Евсеевич Савченко.

Николай Евсеевич Савченко родился в Чечерском районе Гомельской области в 1922 году. В 1938 году он поступил на лечебный факультет МГМИ. С первого дня Великой Отечественной войны ушел добровольцем на фронт и в качестве разведчика, а затем фельдшера разведбатальона танкового корпуса дошел до Праги. Награжден тремя боевыми орденами и многими медалями. После окончания МГМИ в 1948 году работал главным врачом Гродненского кожно-венерологического диспансера. В 1951 году поступил в адъюнктуру на кафедру урологии военно – медицинской академии им. С.М. Кирова в Ленинграде, после окончания которой и защиты кандидатской диссертации избран по конкурсу на эту же кафедру ассистентом, в последующем – доцентом и заместителем начальника кафедры по лечебной работе. После возвращения в Минск в 1958 году Николай Евсеевич продолжил работу в должности доцента кафедры урологии БелГИУВ. В 1960 году он назначается ректором БелГИУВ, а в конце 1966 года - министром здравоохранения Республики. В 1965г. он защищает докторскую диссертацию по теме «Гипоспадия: фрагменты теории, патогенеза», в 1966году ему присвоено ученое звание профессора.

Первыми сотрудниками кафедры были: доцент Мохорт В.А., занимавший до этого должность заведующего курсом урологии Гродненского медицинского института и Плисан С.О., к.м.н., которая была переведена с кафедры факультетской хирургии. На должность лаборанта кафедры принят Безяев С.И., затем с 1980года - Мелешко Л.В. Для проведения занятий кафедре была выделена одна учебная комната, небольшая лаборантская и кабинет заведующего кафедрой, в котором также проводились занятия. Профессор Савченко Н.Е. с большим энтузиазмом и вдохновением подошел к делу организации новой кафедры. Под его руководством в течение 2-х месяцев были оборудованы 2 учебные комнаты, создан собственный патанатомический музей по урологии, в холле между учебными комнатами вывешены стенды по каждой теме занятий, подготовлен набор слайдов и рентгенограмм к практическим занятиям. Создание первой в Белоруссии типовой и рабочей программ по урологии и нефрологии для студентов медицинского института Николай Евсеевич взял на себя и сделал это настолько удачно, что основные компоненты этих программ сохранились до настоящего времени.

С открытием кафедры ее руководителю пришлось перестроить собственный распорядок дня и график работы в Министерстве здравоохранения. В клинику он приезжал ежедневно в 730 утра, осматривал всех тяжелых и всех накануне оперированных больных. С 800 проводил ежедневную клиническую конференцию в течение 10-15 минут. В это же время в операционной анестезиологами и операционной сестрой к операции готовился пациент, и Николай Евсеевич приступал к операции сразу же после конференции. Такая жесткая регламентация распорядка дня у самого руководителя создавала в коллективе обстановку рациональной трудовой дисциплины, повышенной ответственности за окончательный результат лечения каждого пациента, а также атмосферу истинной дружбы и уважения среди сотрудников клиники.

В отсутствие Николая Евсеевича все вопросы по обучению студентов, лечению больных, научной работе решал доцент Мохорт В.А.. Он всегда оказывал помощь практическим врачам и хорошо знал о состоянии всех тяжелых больных в отделении, активно участвовал в их реабилитации, часто возлагая всю ответственность на себя, чем завоевал непререкаемый авторитет среди больных и сотрудников.

На первом этапе после открытия кафедры основными темами научных исследований были: изучение этиопатогенеза и создание новых схем лечения у больных с врожденными заболеваниями половых органов у мужчин, а также весь комплекс вопросов по неврогенным расстройствам мочеиспускания. По обеим темам с момента открытия кафедры начали поступать пациенты не только из Белоруссии и из регионов Советского Союза, но и из стран дальнего зарубежья. Чаще всего это были сложные пациенты, которые по месту жительства не смогли получить квалифицированную медицинскую помощь. В 1968 году доцент Мохорт В.А. защитил докторскую диссертацию «Материалы экспериментальных и клинических исследований по реиннервации мочевого пузыря», а в 1970 году Н.Е. Савченко и В.А. Мохорт издали монографию по этой теме «Нейрогенные расстройства мочеиспускания». Обе работы имели большой успех, и поток больных с данной патологией в клинику еще более увеличился. В последующем за разработку и внедрение в клиническую практику нового способа хирургического лечения нейрогенных расстройств мочеиспускания – илеовезикопексии профессора Н.Е. Савченко и В.А. Мохорт были награждены золотой и серебряной медалями (соответственно) ВДНХ СССР.

С 1967 года на кафедре ежегодно проходило конкурсное зачисление в клиническую ординатуру по 2 специальностям: урологии и нефрологии. Первыми клиническими ординаторами кафедры были в 1967г. Гресь А.А. и в 1968г. Будревич А.Е. В настоящее время профессор Гресь А.А. – главный внештатный уролог МЗ Республики, заведующий кафедрой урологии и нефрологии БелМАПО, А.Е Будревич – доцент этой же кафедры.

По инициативе сотрудников кафедры и, в первую очередь, ее руководителя с 1967 года целая группа врачей, а в последующем и клинических ординаторов, начала научные исследования по различным проблемам урологии. Первая кандидатская диссертация, защищенная на кафедре, завершена в 1969г. клиническим ординатором Гресь А.А. «Аутоцистодубликатура как метод лечения мионейрогенной атонии мочевого пузыря».

В 1969 году профессор Савченко Н.Е. избирается членом – корреспондентом АН БССР. Это событие стимулировало и обязывало руководителя клиники к новым научным поискам. Несмотря на то, что руководимая им кафедра называлась кафедрой урологии Николай Евсеевич постоянно интересовался и занимался вопросами смежной с урологией дисциплиной – нефрологией. К тому периоду нефрология в Белоруссии не была выделена как самостоятельная специальность. Нефрологических отделений не было, а дети и взрослые с нефрологическими заболеваниями

лечились в общесоматических отделениях. В связи с этим в 1970 году по инициативе Николая Евсеевича в составе клинической базы кафедры было открыто первое в Республике нефрологическое отделение на 40 коек (зав. – Буравская Т.М.) и лаборатория программного гемодиализа (зав.-Вареников В.М), а сама клиника получила статус Республиканского центра урологии и нефрологии (руководитель - академик Савченко Н.Е.). Именно это стало прологом для последующего формирования службы трансплантации почки. Первую в Белоруссии операцию по пересадке почки профессора Н.Е. Савченко и В.А. Мохорт выполнили 11 сентября 1970 года. В дальнейшем в 1971 году при кафедре была организована научная лаборатория пересадки почки (зав. – Козлов Г.Т.). Первые научные сотрудники лаборатории Пилотович В.С., Соклаков В.И., Скобеюс И.А., кроме исследовательской работы, взяли на себя весь комплекс вопросов, связанных с оказанием помощи этой сложной категории больных. Известно, что первые 40 пересадок почки Николай Евсеевич выполнил самостоятельно, а потом когда все вопросы по ведению этих больных до и после операции были отработаны – разрешил выполнять эту операцию своим ученикам.

В 1971 году в составе лаборатории пересадки почки по инициативе ее руководителя организовано новое направление хирургической нефрологии в Белоруссии – хирургическое лечение симптоматических почечных гипертензий. Николай Евсеевич и сотрудники этой группы возглавляемой Крыловым В.П. выполнили и внедрили в практику весь комплекс операций при вазоренальной гипертензии и получили хорошие результаты.

Открытие нефрологического отделения и лаборатории пересадки почки существенно улучшило возможности для преподавания изучаемых дисциплин на кафедре. В частности, Николай Евсеевич внес изменения в рабочую учебную программу, и все группы студентов знакомилась с работой нефрологического отделения, лаборатории программного гемодиализа и разбирали все юридические и другие вопросы по организации и проведению пересадки почки.

В связи с расширением кафедры в 1970 году после окончания клинической ординатуры ассистентом был зачислен Будревич А.Е., а с 1971 года Бань Г.А.

В 1971 году профессор кафедры Мохорт В.А. был избран на должность заведующего кафедрой урологии БелГИУВ. На освободившуюся должность по конкурсу была избрана доцент Трофимова З.А., которая с первых недель работы в новой клинике проявила себя как прекрасный клиницист и хирург, замечательный и всецело преданный кафедре и пациентам человек. Она была очень требовательна к студентам, но студенты любили ее за доброту, отзывчивость и редкие врачебные качества.

В 1972 году Савченко Н.Е. избирается действительным членом АН БССР, а с 1971 года – председателем Правления Белорусского научного общества урологов.

С 1974 года условия для преподавания студентам дисциплины на кафедре и условия для оказания квалифицированной уронефрологической помощи пациентам существенно улучшились. После капитального ремонта отдельно стоящего 3-х этажного здания на территории 4 ГКБ в него переехала клиника урологии и нефрологии. Переезд был связан с расширением клиники: впервые в Республике было открыто детское урологическое отделение (зав. – Апцешко А.Д.), отделение нефрологии было расширено до 60 коек, а лаборатория пересадки почки получила 10 стационарных коек для лечения профильных больных. Таким образом, коечный фонд клинической базы кафедры составил 170 коек, а штат кафедры расширился до 5 ставок:

заведующий кафедрой – профессор Савченко Н.Е.; доцент – Трофимова З.А.; ассистенты – Плисан С.О., Бань Г.А., Солоненко А.Д. (с 1974 г).

Наряду с постоянным совершенствованием педагогического и лечебного процесса Н.Е. Савченко постоянно и активно занимался научными исследованиями. Под его руководством кандидатские диссертации защитили Бань Г.А., Крылов В.П., Вишневский Е.Л., Дорошкевич М.П., Луговец Е.А., Солоненко А.Д., Пилотович В.С., Будревич А.Е., Соклаков В.И., Скобеюс И.А., Сологуб Г.А., Борщевский В.В., Островский В.И., Доманов И.Г.

Николай Евсеевич не только руководил и помогал оформлять научные исследования соискателям, но и сам постоянно проводил научный поиск. В 1972 году в свет вышла первая в Белоруссии монография по урологии и нефрологии детского возраста «Заболевания почек у детей» (авторы – Савченко Н.Е., Усов И.Н., Мохорт В.А.). В 1974 г. и 1976 г. (соответственно) Н.Е. Савченко издает первые в СССР монографии «Гипоспадия и гермафродитизм» и «Эписпадия» (соавтор В.М. Державин).

Как признание и подтверждение заслуг Белорусской школы урологов и нефрологов по решению Министерства здравоохранения СССР в Минске в 1974 году проходил первый Всесоюзный съезд нефрологов, а в 1984 году – третий Всесоюзный съезд урологов.

С открытием детского урологического отделения улучшились условия преподавания урологии студентам. Сотрудники кафедры Савченко Н.Е., Трофимова З.А. и Скобеюс И.А. (ассистент с 1981 года) вложили много труда и энергии, чтобы пациенты этого отделения получали все самое необходимое, а главное, высококвалифицированную урологическую помощь. Николай Евсеевич при этом часто любил повторять: «Все лучшее – детям!». Сам руководитель клиники в этом отделении оперировал много и постоянно, выполняя самые сложные операции; на материалах работы отделения постоянно проводились научные исследования. В 1982 году вышла монография Савченко Н.Е., Кравцовой Г.И., Плисан С.О. «Морфологическая и клиническая диагностика врожденных дисплазий почек» и монография Савченко Н.Е. и соавт. «Тератология человека». За разработку и внедрение в клиническую практику современных методов диагностики и оригинальных реконструктивных операций в лечении больных с врожденными заболеваниями почек и мочевых путей Н.Е. Савченко в 1982 году стал лауреатом Государственной Премии СССР, а в 1986 году за цикл работ по лечению опухолей методами гипертермии и гипергликемии – лауреатом Государственной Премии БССР.

В 1983 году урологические и нефрологические отделения больницы и кафедра МГМИ переехали в новое здание, оснащенное самым современным на тот период оборудованием. Для преподавателей кафедры наличие такого мощного центра урологии и нефрологии позволило создать условия для получения знаний студентами по широкому спектру заболеваний и повреждений органов мочеполовой системы и новейшими методами консервативного и хирургического лечения больных.

В то время Республиканский центр урологии и нефрологии стал одним из крупнейших научно – практических и педагогических профильных центров Советского Союза, а по ряду проблем (лечение неврогенных расстройств мочеиспускания, гипоспадии, эписпадии) – головным. Уникальность его заключалась в том, что впервые в рамках единой клиники удалось собрать все службы, которые занимались диагностикой и лечением урологических заболеваний от рождения ребенка до глубокой старости: отделение детской урологии – 60 коек, 2 урологических отделения для взрослых по 60 коек, нефрологическое отделение – 60 коек,

отделение пересадки почки – 20 коек, отделение программного гемодиализа и в последующем отделение эндоурологии, а также весь необходимый комплекс лабораторных, диагностических служб и операционный блок. Со всех регионов Советского Союза и даже из-за рубежа в клинику постоянно приезжали врачи для подготовки на рабочем месте по избранным разделам урологии, постоянно увеличивался набор в клиническую ординатуру. В частности, большой популярностью пользовалась клиническая ординатура среди молодых врачей из стран дальнего зарубежья: Ливана, Доминиканской Республики, Палестины, Иордании, Кувейта, Нигера, Мали, Сальвадора и др. Трое из них - Ганда Умару Санда, Шати Мохамед Ахмад Силем, Омар Аль-Абдала Субхи за период пятилетнего обучения в ординатуре защитили кандидатские диссертации.

В 80-е годы заметно активизировалась научная деятельность сотрудников и соискателей кафедры. Докторские диссертации защитили: в 1983г. Крылов В.П. – «Диагностика, хирургическое лечение и прогнозирование при симптоматических артериальных гипертензиях с учетом сочетанных форм поражения»; в 1985г. Пилотович В.С. – «Интеграция и дифференциация лечения хронической почечной недостаточности»; в 1985г. Соклаков В.И. – «Возможности повышения эффективности трансплантации консервированных трупных почек». Кандидатами наук стали Строчкий А.В., Костючук Н.Н., Кораблев С.А., Войтович В.А., Юшко Е.И.

В 1991 году по решению МЗ РБ на базе кафедры был проведен 2-х месячный цикл повышения квалификации по детской урологии для урологов поликлиник и стационаров. К проведению этого цикла сотрудниками кафедры профессором Савченко Н.Е., доцентом Скобеюс И.А., ассистентом ( 0,5 ст.) Юшко Е.И. была разработана и утверждена специальная программа, которая внесла новое направление в подготовку детских урологов Республики.

В 1990 году в связи с сокращением набора студентов в МГМИ, закрытием педиатрического факультета, пересмотром учебных планов число преподавательских ставок на кафедре сократилось. В связи с этим кафедра была реорганизована в курс урологии (зав. – профессор Савченко Н.Е.) при 2-й кафедре хирургических болезней (зав. – профессор Третьяк С.И.).

В связи с уходом на пенсию ассистента Плисан С.О. с 1994 года на кафедру по конкурсу ассистентом был избран Юшко Е.И.

В 90-е годы в связи с расширением связей МГМИ и клиники урологии с другими урологическими клиниками Европы в разные годы усовершенствование за рубежом прошли: профессор Савченко Н.Е. – Германия, доцент Скобеюс И.А. – Германия, Франция, ассистент( доцент с 1998 г.) Юшко Е.И. – Дания, Голландия, Швейцария.

11 июня 2001 года, не дожив чуть больше года до 80-летия, от сердечного приступа умер руководитель клиники профессор Савченко Н.Е. В 2001 году по ходатайству сотрудников 4 ГКБ и ректората МГМИ по решению Совета Министров РБ 4 ГКБ присвоено имя Н.Е.Савченко, а в МГМИ утверждена стипендия имени академика Савченко Н.Е.

В 2001 – 2002 гг. курсом урологии руководил доцент Юшко Е.И., который продолжил развивать идеи Н.Е. Савченко в педагогической, научной и лечебной работе, сохраняя верность его традициям. Сотрудниками курса урологии в то время проведена большая работа по увековечиванию имени Савченко Н.Е. Кроме вышеуказанного, в его кабинете организовано 3 стенда, рассказывающих о его жизненном пути. В них представлены все его монографии, рефераты диссертаций его учеников, дипломы авторских свидетельств и патентов. Полностью сохранена мебель и другие вещи, связанные с его многолетней работой в клинике.

С 2002 года на должность профессора 2-й кафедры хирургических болезней БГМУ, а с 2003 года – на должность заведующего вновь организованной кафедры урологии, анестезиологии и реаниматологии по конкурсу избран д.м.н., профессор А.В.Строцкий, до этого работавший профессором кафедры урологии и нефрологии БелМАПО. С его приходом на кафедру урологии БГМУ заметно активизировалась научно-исследовательская работа, начато техническое переоснащение клиники. В частности, за последние 4 года опубликована 1 монография, 51 статья в рецензируемых журналах, 70 тезисов в материалах съездов и конференций, подано 7 заявок на изобретения. Основные научные проблемы кафедры в последние годы: разработка новых схем лечения у детей с мегауретером, гипоспадией, неврогенными расстройствами мочеиспускания, инфекциями мочевых путей, травмами яичка. Сотрудники кафедры и клиники постоянно принимают участие в конференциях, симпозиумах, съездах, конгрессах в нашей стране и за рубежом. Тесные научные контакты существуют с Польским обществом урологов, НИИ урологии России и Украины.

Большую роль в углублении знаний студентов по урологии, подготовке молодых урологов и научных кадров играет студенческий научный кружок кафедры. Он был организован с первого дня работы кафедры. До 1981 года им руководил профессор Савченко Н.Е., с 1981 по 1994 гг. – доцент Скобеюс И.А., с 1994 г. – доцент Юшко Е.И. Все сотрудники кафедры серьезно относятся к своей будущей смене. Заседания СНК на кафедре проводятся ежемесячно. На них студенты и преподаватели кафедры выступают с докладами по актуальным проблемам современной урологии. В течение 2001 – 2006 гг. на ежегодной научной сессии БГМУ студенты СНК по урологии сделали 81 доклад. За этот же период на ежегодном Республиканском конкурсе работы трех студентов СНК по урологии отмечены дипломами I степени, одного – II степени, шести – III степени. Многие кружковцы в последующем стали ведущими урологами страны, научными сотрудниками, преподавателями кафедр урологии: Зеленкевич И.Б. – Министр Здравоохранения РБ (1997 – 2001гг.), Доста Н.И. – доцент кафедры урологии и нефрологии БелМАПО, председатель Белорусской ассоциации урологов, Юшко Е.И. – доцент кафедры урологии, анестезиологии и реаниматологии БГМУ, к.м.н. Тарендь Д.Е. и к.м.н. Ниткин Д.М. – ассистенты кафедры урологии и нефрологии БелМАПО, к.м.н. Красный М.А. и к.м.н. Поляков С.Л. – ведущие научные сотрудники отделения онкоурологии Института онкологии и медицинской радиологии, Теселкина В.Д. - доцент кафедры педиатрии БелМАПО и др.

Наряду с педагогической и научной деятельностью сотрудники кафедры постоянно вносят существенный вклад в работу практического здравоохранения в г.Минске и закрепленной за кафедрой Брестской области, внедряя новейшие достижения науки, выполняя сложнейшие операции на органах урологической сферы. Сотрудники кафедры выполняют также общественные нагрузки: зав. каф. проф. Строцкий А.В. – зам. председателя Белорусской ассоциации урологов, член специализированного Совета по урологии, руководитель городского центра урологии; доц. Скобеюс И.А. – главный внештатный детский уролог МЗ РБ; доц. Юшко Е.И. – главный внештатный уролог Комитета по Здравоохранению г.Минска. Все преподаватели кафедры имеют высшую квалификационную категорию и постоянно работают по повышению уровня педагогического мастерства и профессиональной подготовки.

Всего за 40 лет на кафедре урологии подготовлено 5 докторов и 24 кандидата медицинских наук, опубликовано более 800 научных работ, из них – 12 монографий, получено 12 авторских свидетельств на изобретения, разработано и внедрено в клиническую практику 12 методических рекомендаций и 30 рационализаторских предложений. За эти годы клиническую

ординатуру по урологии и нефрологии закончили более 60 врачей из Белоруссии и 42 врача из дальнего зарубежья.

Впервые в истории кафедры в педагогический процесс для клинических ординаторов введены элективные циклы: урогинекология, детская урология, гериатрическая урология, эндоурология. Сотрудники кафедры урологии идентифицируют себя как представители выдающейся, признанной в урологическом мире отечественной школы академика Н.Е. Савченко. Открывая счет пятого десятка своей истории, сотрудники кафедры полны творческих планов. Продолжает работу над докторской диссертацией доцент Юшко Е.И., подготовлена к защите кандидатская диссертация аспиранта кафедры Полховского В.Н., в стадии обработки полученных данных находятся работы четырех соискателей. Преподаватели кафедры постоянно делятся опытом со своими учениками, отдают силы и знания на благо здоровья больных, процветания нашей страны и университет